



# 这是属于安陆的足球之夜

刘建宏冒雨解说揭幕战

■长江日报记者高喜明  
通讯员刘壮 盛雯

“今天是安陆足球的世界杯!”3月15日,央视《足球之夜》栏目制片人、著名足球解说员刘建宏来到安陆市体育中心,现场解说2026年“金禄科技·李白杯”安陆乡超联赛揭幕战。他以专业的解说,对安陆乡超进行了高度评价,让球迷们度过了一个愉快的“足球之夜”。

“今天是安陆足球的世界杯”

对于无数“80后”“90后”球迷而言,刘建宏的声音,是青春里最动人的足球记忆。从1996年加盟央视《足球之夜》,到三届世界杯、两届欧洲杯的激情解说,他用专业的视角和细腻的表达,陪伴球迷们走过无数个热血沸腾的足球之夜,那句经典的“进啦!进啦!进啦!”更是成为几代球迷的共同回忆,成为中国足球解说界的标志性声音。

揭幕战现场飘着细雨,在球迷的呐喊声中,两队球员闪亮登场。

“今天虽然是雨天,但是属于安陆的足球之夜,是属于安陆球员和球迷的足球之夜。”比赛刚开始,刘建宏就将乡超比作了安陆的“足球之夜”。他说,他来到安陆才24小时,已深深感受到了安陆对足球的热情。

刘建宏一边解说比赛,还一边解读安陆足球的未来。他说,在开幕式上,安陆宣布在学校进行体教融合试点,拿出了振兴“足球之乡”的三年规划。“今年是第二年乡超,我们也希望在三年规划目标完成之后,安陆足球有更大的发展和进步。”刘建宏说。

当镜头从空中俯瞰安陆市体育中心,刘建宏忍不住感叹:“这个球场,从空中俯瞰非常漂亮,就像个聚宝盆,承载着安陆人对足球的热爱和执着,今天是安陆足球的世界杯,这是属于老百姓的世界杯!”

乡超就是“快乐足球”

中场休息时间,刘建宏聊起了央视体育品牌栏目《足球之夜》。“今年是《足球之夜》创办30年,当初创办这个节目的时候,我们非常希望有一天能在中国大地上,每个周末,在我们很多地区,都有属于我们自己的足球赛事。”刘建宏说,今天在安陆看乡超,让他看到了这一幕真的有可能在全中国实现,“我们不光要有职业联赛,更重要的是,我们要有属于老百姓的乡土比赛。”

安陆乡超给了业余球队展示的舞台,也让刘建宏体会到了什么是快乐足球。

“米卢(带领中国队首次闯进世界杯的外籍主教练)刚来中国时提出了‘快乐足球’,当初我们对这个理念还不是很接受。足球不是有胜负吗,赢了球快乐,输了球能快乐吗?那你只是局限在一场比赛,或者是一个短时间里。”刘建宏说,今天看来,米卢所说的“快乐足球”其实是一种足球哲学,当你爱上这项运动,它能够给你带来胜利的喜悦,哪怕是失败的痛苦,最终都会变成你生命中的一种欢愉。“要想理解快乐足球,你踢一场球不够,要踢100场。踢一年不够,要踢十年、二十年,那时候你才能真正理解什么是快乐足球。”

“乡超是世界杯和五大联赛无法替代的”

这是刘建宏第一次来安陆,也是他第一次接触安陆乡超联赛。

在解说比赛前一天,刘建宏在接受长江日报记者采访时表示,乡超植根于我们的生活,是属于老百姓身边的足球。

“当我们在看世界杯的时候,我们看到的是世界上最高水平流派足球的较量。当我们看乡超的时候,我们看到的是乡情,这是世界杯和五大联赛都无法替代的。”刘建宏说,安陆乡超营造了一个非常好的氛围,让大家能到球场上去享受足球,希望安陆能将“足球之乡”的影响一直传承下去。

燃情“乡超”+寻诗安陆  
@武汉朋友,  
这份两日游攻略请查收

长江日报讯(记者余淮)3月15日晚,第六届“全民健身健康中国”全国县域足球基层赛暨2026年“金禄科技·李白杯”安陆乡超联赛在安陆市体育中心开幕。开幕式上,安陆文旅还为前来观赛的游客精心准备了精品旅游线路,循着诗仙李白的千年墨香,体验德安古城的现代风韵。

如果您安排的是两日游,第一天可以先去白兆山李白文化旅游区,和诗仙来场跨时空对话;打卡李白纪念馆,玩转“遇见李白体验馆”,一键穿越盛唐剧本游;接着逛李白村,青石板路配白墙黛瓦,南乡萝卜炖肉滑嫩,霉豆腐香醇,这是地道安陆味;午后漫步钱冲银杏生态旅游区,千年古树下许个愿,好有仪式感,逛银杏科普馆还能长知识;傍晚直奔市体育中心,体验乡超赛场的热血狂欢!赛后直奔东大时代广场夜市,烟火气拉满,各种美食吃到爽,晚上住城区,枕着诗仙余韵进入梦乡。

第二天去伍墩园,在千亩蓝莓园体验采摘的乐趣,品尝酸甜爆汁的赵棚蓝莓;午后赏“盛世闻樱”,在烂漫花海中打卡拍照,一定超出片。

两天行程满满,诗仙故里的浪漫、乡超的激情、田园的美好,一起感受。

▲春雨挡不住球迷的热情,安陆市体育中心6000个座位座无虚席。

每周4场比赛  
持续到11月

相比去年,2026年赛事全面升级。在参赛队伍上,继续以安陆16个乡镇球队为基础,同时允许每队引进不超过5名外援。其中包括多名来自赤道几内亚、喀麦隆、摩洛哥的外籍球员和曾征战中超、汉超的国内高水平球员。外援的加入,进一步增强了队伍实力、提升了赛事看点,让安陆乡超更具竞技性和观赏性。

在赛程安排上,2026年安陆乡超跨度更长。从3月份持续到11月份,正赛从去年的32场扩充至15轮120场,每个周六、周日均有4场比赛,实现全年常态化办赛。同时,每个月邀请不少于一支省内外足球队与安陆乡超队切磋,常态化组织安陆乡超队到浙江、上海、深圳、武汉等经济发达的地方开展交流赛,持续擦亮安陆乡超IP。

为了让市民更好地享受足球的快乐,本次乡超招募的470多名球员、1000多名志愿者来自安陆各行各业。全市还自发成立了8000多人的安陆乡超球迷协会,让更多老百姓参与到安陆乡超中来,把乡超办成老百姓自己的体育盛会。

实施三年行动计划  
重振“足球之乡”

在开幕式现场,安陆市发布涇东学校体教融合试点建设实施方案。

根据安陆市重振复兴“足球之乡”三年行动计划,整体提升学生身心健康水平,今年4月安陆市教育局将面向全市招生,在涇东学校开设体教融合特色试点班。四至六年级,每个年级各开设一个班,每班通过考核选拔录取55名学生。在教学内容不变的情况下,利用课外时间教学足球和武术,让学习和运动两不误。

“把足球带进课堂,趁乡超这股东风,孩子们练得浑身都是劲。志气也高了,运动能让他们更皮实、更开朗,将来说不定还能踢出几个好苗子。”安陆市涇东学校老师程亮说。

安陆市文旅局副局长杨嘉祺告诉长江日报记者,涇东学校体教融合试点成功后,还将在全市推广经验,让更多安陆的孩子爱上足球,争取培养出更多适合足球运动的好苗子。

推出系列优惠  
请游客共赴狂欢

为了让广大球迷享受到更多福利,安陆推出“购物票根换门票”政策,优选了一批在商品品质、服务质量和消费体验方面表现突出的商家,组成“安陆乡超优选商家联盟”。球迷、游客在合作的餐饮、住宿、购物、旅游等商家消费,即可获赠乡超门票。在乡超联赛期间,安陆还将发放多轮消费券,组织全市商圈、餐饮企业和特色商户同步推出折扣促销、满减优惠等活动,并开展暑期消费季、烧烤啤酒节、“盛世狂歌·李白归来”明星演唱会以及“五一”、中秋、国庆等重要节假日商圈促消费等百余场大型活动。

开幕式上,还发布了安陆市乡超精品旅游线路。阳春三月花开季,正是旅游好时节,安陆各地万亩樱花、油菜花、海棠花已经次第绽放铺就美丽画卷。李店盛世闻樱、木梓太白茶歌、烟店白兆山李白村、赵棚伍墩园、朱桥牡丹园、钱冲银杏谷等乡镇特色景区举办赏花节、采摘节、汉服秀,让游客们在观看乡超的同时游玩不停歇。

“我是专门从武汉赶过来的,早就听说安陆乡超特别火,安陆烧烤特别好吃。今天有了乡超,吃了烧烤,果然名不虚传。有空我还要带家人过来玩。”来自武汉的游客张先生高兴地说。

## 安陆乡超的「破圈」密码

从32场到120场,从火了一季到贯穿全年

■长江日报记者杨文平 高喜明  
通讯员刘壮

当“盛唐顶流天团”遇上现代足球,当武汉退役名将和留学生踏上安陆的绿茵场,2026年“金禄科技·李白杯”安陆乡超在3月15日彻底“破圈”。

今年赛事全面升级,不仅引进了大量武汉及外籍球员提升竞技水平,更将赛程拉长至11月,用120场精彩比赛、诱人的安陆烧烤和四季美景,让这座位于武汉都市圈的小城步入一场足球的狂欢。

“诗仙李白”领衔  
16个乡镇各展风采

3月15日19时,夜幕下的安陆市体育中心迎来首秀,激光秀点亮夜色。

银鞍照白马,飒沓如流星。白衣胜雪的“诗仙李白”手执安陆乡超旗帜策马而来,拉开了开幕式的序幕。数百名少年在比赛现场舞起彩绸,体育场上空,两条长龙腾空而起,瞬间点燃全场观众的热情。当“李白”携手“杜甫”“孟浩然”“汪伦”“高适”“贺知章”“裴童”组成的“盛唐顶流天团”闪亮登场,也让千年诗意向体育激情完美交融。

随后,有着蓝莓、千年银杏等元素的16个乡镇的花车和球队代表依次登场。每一辆花车都承载着一个乡镇的鲜明符号,成为流动的乡镇名片。每辆花车一亮相,就迎来看台上自己球迷的欢呼和呐喊,整个安陆市体育中心仿佛成了欢乐的海洋。

“从李白骑马亮相到花车巡游,每一个环节都透着安陆的特色,既有文化味又有体育劲,能在家门口看到这样高水平的开幕式,太自豪了。”现场观赛的安陆市民赵女士难掩激动。

“我们把每个乡镇的特色都装进了花车里,大家来看球,还能顺便‘逛遍’安陆。我们还专门设计了足球旅游线路,希望以球会友,吸引更多人来安陆,不仅能看球,还能留下来,逛逛景点,尝尝美食,真正带动安陆热闹起来。”安陆市文旅局副局长胡永军说。

乡超给安陆带来了一场足球的狂欢。2025年,安陆乡超一经举办就火爆出圈,八次登上央视,被欧洲侨报等十余家境外媒体报道,全网点击量破亿,带动消费超亿元。

引进武汉球员  
乡超观赏性大幅提升

开幕式当晚,由著名体育人、国内顶尖足球评论员刘建宏现场解说,府城恒盈与雷公雷神打响揭幕战。

这场比赛,也是武汉球员首次亮相安陆乡超。雷公雷神今年大换血,30名球员中,14人来自武汉。卫冕冠军府城恒盈则引进了在武汉留学的喀麦隆籍湖北工业大学在读研究生阿特巴和赤道几内亚籍武汉理工大学在读研究生爱比。

比赛刚开始,雷公雷神引进的武汉外援频频在左路对府城恒盈造成威胁。“雷公雷神引进外援球员后,实力大幅提升,看来卫冕冠军今年卫冕压力有点大哦。”刘建宏在解说中说道。

“有了武汉球员,今年的比赛好看不少。”65岁的安陆球迷席先明说,他去年看完了乡超的所有比赛,感觉今年有了外援后,比赛会更加精彩。“安陆乡超搬进了新体育馆,真气派,比去年热闹多了。在家门口能看到这么带劲的比赛,还能感受安陆的文化底蕴,特别开心。”安陆市民杨立鹏说。

经过90分钟的精彩对决,卫冕冠军府城恒盈3:1战胜雷公雷神取得开门红。参加开幕式表演的涇东学校小球员胡秋实在看完比赛后兴奋地说:“在这么漂亮的体育场表演、看球,太开心了。希望乡超一直办下去,我要努力练球,将来也想代表家乡上场比赛。”

3月15日晚,新建成的安陆市体育中心在乡超开幕式首秀,6000个座位座无虚席。  
本版摄影 通讯员侯向东



开幕式上,“盛唐顶流天团”闪亮登场。

在武汉就读的留学生爱比在比赛中突破。